

## ■聚焦 2025 年全国知识产权宣传周■

### 从假冒片仔癀、安宫牛黄丸到山寨中医浮针——

# 中医药走红，知产保护也要跟上

□本报记者 张羽

微商和海外旗舰店销售的片仔癀和安宫牛黄丸被鉴定为假药；“内部员工价”推销的假冒中医浮针是小作坊组装……今年全国知识产权宣传周期间，最高人民检察院知识产权检察厅披露了指导福建、江苏两省检察机关办理的两起涉及中医药产业的知识产权案件。其中，“吴某烽、石某园销售假冒注册商标的商品案”入选检察机关知识产权保护典型案例。

中医药是中华文明的瑰宝，涉案的中药或者中器械，都是近年来在网络上走红的产品。纵观这两起案件，一方面，侵权者明知故犯，为高额利益制假售假，不顾患者健康，让人愤慨；另一方面，权利人在知识产权保护方面的漏洞给了犯罪分子可乘之机，也令人惋惜。

### 海外旗舰店里的“片仔癀”

“北有同仁堂，南有片仔癀”，我国中医药界的两大传统老字号的药品近年来广受市场追捧，尤其是安宫牛黄丸和片仔癀，尽管售价昂贵，依然畅销海内外，甚至有的消费者误以为这些药的海外版由于采用药材不同，药效更好。比如有的人煞有介事地说，由于国内禁止交易，使用犀牛角和虎骨，只能用水牛角等替代，药效就要差很多。

家住福建省厦门市思明区的一位消费者就因此花费5369元的高价，从某电商平台的一家海外旗舰店购买了所谓香港版的一盒六粒安宫牛黄丸。案发后，她才得知是假药。那么，假药从何而来呢？

早在2022年3月，吴某烽通过网络结识了自称在香港开医药公司的赵某。赵某声称自己有片仔癀的货源，4500元一盒10粒，价格远低于内地。吴某烽第一次转卖后很快发现，赵某卖的药有问题，是假的。几个月后，在利益驱动下，急需用钱的吴某烽再次找到赵某，商谈合作卖假药的事情。很快，双方达成协议：由吴某烽负责在大陆发展客户，并以每粒片仔癀350元的价格从赵某处进货，吴某烽自己定零售价，并通过微信朋友圈、微信群、QQ群、微博发布卖药信息。

“北有同仁堂，南有片仔癀”，我国中医药界的两大传统老字号的药品近年来广受市场追捧，尤其是安宫牛黄丸和片仔癀，尽管售价昂贵，依然畅销海内外，甚至有的消费者误以为这些药的海外版由于采用药材不同，药效更好。比如有的人煞有介事地说，由于国内禁止交易，使用犀牛角和虎骨，只能用水牛角等替代，药效就要差很多。

家住福建省厦门市思明区的一位消费者就因此花费5369元的高价，从某电商平台的一家海外旗舰店购买了所谓香港版的一盒六粒安宫牛黄丸。案发后，她才得知是假药。那么，假药从何而来呢？

早在2022年3月，吴某烽通过网络结识了自称在香港开医药公司的赵某。赵某声称自己有片仔癀的货源，4500元一盒10粒，价格远低于内地。吴某烽第一次转卖后很快发现，赵某卖的药有问题，是假的。几个月后，在利益驱动下，急需用钱的吴某烽再次找到赵某，商谈合作卖假药的事情。很快，双方达成协议：由吴某烽负责在大陆发展客户，并以每粒片仔癀350元的价格从赵某处进货，吴某烽自己定零售价，并通过微信朋友圈、微信群、QQ群、微博发布卖药信息。

### 下载免费音乐 刻盘销售牟利

“我从某网店购买了某歌手的几张专辑，商家宣传其售卖的光盘是正版，音质效果好，但到货后一看，光盘包装和封面粗糙，音乐音质也差，怀疑是盗版。”2024年1月，资中县公安局接到彭先生报案。经鉴定，彭先生购买的光盘确系盗版制品。公安机关立案侦查后，将制售盗版光盘的房某抓获归案。到案后，房某如实供述了犯罪事实。

2021年，房某了解到只要在电商平台上办理一张经营许可证，就可以在网店销售音乐作品，便动起了歪心思。房某在音

乐平台上下载上万首免费音乐后录入空白光盘内，并通过电商平台销售牟利。为了打开销路，房某还为店铺进行虚假刷单。很快，房某经营的网店店铺增加至5个，员工数量也增加至十余人。截至2024年1月案发，房某销售盗版光盘的金额累计400余万元。

根据房某的作案特征，资中县公安局经过研判分析，发现多个电商平台上都存在涉嫌擅自刻录、销售未经授权的音乐作品的网店，且销售数量较大。随后，资中县公安局将房某及其余5家网店的店主张某甲、张某乙等涉嫌侵犯音乐作品著作权系列案件并案侦查。

权利人分散 侵权认定难

因案情复杂，资中县检察院依法介入，并引导公安机关从核准侵权范围、涉案金额和犯罪人数等方面侦查取证。经查，公安机关成功捣毁分布在河北、江苏

等地的制售盗版音乐制品窝点6个，在各地现场共查获光盘、U盘等侵权盗版音乐制品和相关制作工具1.8万余个。2024年7月至今年3月，资中县公安局先后将6起侵犯音乐著作权系列案件的12名犯罪嫌疑人分批移送资中县检察院审查起诉。

“这批系列案件的权利人分散，联系版权方作出侵权认定存在困难。认定已售出的音乐作品是否全部为侵权产品并根据销售量和现场查获量确定真实的犯罪数额是我们面临的两个难题。”承办检察官介绍说。

为此，资中县检察院积极引导公安机关通过“个别明确+代表抽样+整体证明”方式，向中国音乐著作权协会发函核实其是否向涉案人员发放音乐著作权使用许可。与此同时，该院还从销售、查获的涉案物品中随机选取一定比例的样品送交专业机构鉴定是否系非法电子出版物，补充侦查收集固定证据。

中国音乐著作权协会核实后回复称，其未向房某、张某甲、张某乙等人及其店铺发放音乐著作权使用许可，亦从未收到过上述人员的音乐著作权使用费。结合抽样检验结果，资中县检察院最终认定案涉6家网店制售的音乐制品中的歌曲均未获权利人授权。

坚持宽严相济 精准惩治犯罪

针对房某、张某甲、张某乙等人“虚假刷单、实际销售金额低于网店后台数据”的辩解，承办检察官详细梳理了6家网店的后台销售数据，并根据反复批量购买特征、快递邮寄特征等因素进行综合分析，扣除确系刷单部分的销售订单和对应数量，对无线索或证据支撑的辩解不予采信，夯实客观证据。最终，检察机关依法认定案涉6家网店的非法经营数额分别为30余万元至400余万元不等。经过多次释法说理，房某等12名犯罪嫌疑人在审查起诉阶段表示认罪认罚，并主动退缴了违法所得。

2024年7月至12月，资中县检察院以涉嫌侵犯著作权罪分别对房某、张某甲、张某乙提起公诉。日前，法院作出上述判决。对于公安机关移送的余下犯罪嫌疑人，资中县检察院目前正在进一步审查中。

●中医药产业是我国珍贵的原创知识产权资源。然而，检察机关在办案中发现，与我国蓬勃发展的中医药产业不匹配的是，相关企业和从业人员知识产权保护的意识薄弱，存在不少漏洞。

其实，赵某只是吴某烽的假药供货商之一。案发后，思明区检察院根据其聊天记录查证，吴某烽售卖的多个版本的假药来源复杂，其上线包括钱某、“孙哥”、“李哥”等。这些人只通过网络联系，经常变换网名和发货地址等。

吴某烽的“生意”越来越好，销售渠道也不断增多，其女友石某园也开始参与销售假药。2022年7月，自称投资几百万元、开了十几家网店的王某某（另案处理）主动找到吴某烽谈合作，两人一拍即合，吴某烽以每粒片仔癀450元、每粒安宫牛黄丸500元的价格销售给王某某，王某某则在其注册的海外旗舰店中进行销售。

就这样，假药药品摇身一变成了海外旗舰店里的港版、台版、新加坡版……药品价格也由三四百元一粒飙升至近千元一粒。

办案检察官林璐告诉记者：“该案涉及的两起药品的配方都是严格保密的，尤其片仔癀属于我国唯二的绝密级中药配方之一，保密期限为永久。办案中，我们建议侦查机关委托具有资质的药品检验机构对查封扣押药品重新检验，查出170余粒扣押品不含国家药品规定应该具有的某种成分，认定系假药。由于已经售出的药品因无实物进行检验，且经补充侦查后货源、批号等与查封的涉案药品均不一致，无法确定系假药，因此全案认定为销售假冒注册商标的商品罪。”

“该案还涉及网络跨境售假取证，我们审查后发现存在遗漏的犯罪事实，遂开展自行补充侦查，对数万条聊天记录、物流信息、资金流转等数据进行交叉比对，将涉案金额从100万元追加至246万元。”林璐介绍。

2024年4月23日，法院一审采纳检察机关的起诉意见和量刑建议，以销售假冒注册商标的商品罪分别判处被告人吴某烽和石某园有期徒刑四年六个月和一年二个月，各并处罚金。

### 假冒浮针寄到正品厂家

“很多知识产权权利人在其领域非常专业，但知识产权保护意识和能力却很薄弱。”南京铁路运输检察院检察官王晓晓谈起办理的一起假冒浮针案时感叹道。

中医浮针作为中医针刺疗法中的创新器具，先后获得发明专利和实用新型专利。目前，国内有30余万名中医从业人员学习该诊疗方法，在纽约、加拿大、剑桥等地也设有浮针学会。

随着浮针在医学界的认可度越来越高，考虑到代工厂生产的浮针不能满足需求，中医浮针创始人专门成立了南京某医学科技公司生产浮针，并陆续注册了“FSN”“翰御”等商标。但在2021年，公司的浮针销量急剧下滑，大量老客户流失。百思不得其解之际，公司相关人员收到了一件神秘包裹，包裹里的产品与正品相似度极高，但包装、做工却与正品不同。调查发现，原来是一家医疗器械消毒企业把假作坊的假浮针误寄给了正品生产商。公司赶紧报了警。

警方查明，自2019年以来，南京某医学科技公司员工关某某在离职前后与公司材料供应商杨某某等人，未经许可擅自组织生产标注“FSN”“翰御”商标的浮针共计5.7万余支，后向南京某医学科技公司的老客户称是“内部员工价”打折销售。

假冒无疑，该定何罪？鉴于涉案产品的特殊性，南京铁路运输检察院依法介入该案。

“案件办理中，我们犯了难，浮针公司的注册商标保护期届满没有续展，而侵权人的制假行为一直持续。明明生产了那么多假浮针，但后续制假行为发生在商标保护期外，几支假浮针不能计入犯罪金额。秉持客观公正的立场，我们认真梳理了全案交易记录，根据付款时间、物流信

息确定商标保护期内的21万余元犯罪金额。”王晓晓说。

2024年6月，法院终审以假冒注册商标罪分别判处被告人刘某某、杨某某、关某某有期徒刑二年三个月至八个月不等，各并处罚金11万至1万元不等，对刘某某适用缓刑。

### 中医药产业亟须补上知识产权这一课

中医药产业是我国珍贵的原创知识产权资源。然而，检察机关在办案中发现，与我国蓬勃发展的中医药产业不匹配的是，相关企业和从业人员知识产权保护的意识薄弱，存在不少漏洞。

例如在假冒浮针一案中，检察机关发现权利人公司拥有专利技术，却在产品上正确标注；注册商标保护期届满，未及时续展；还有多个注册商标未使用；保密制度也不完善等等。检察机关通过制发检察建议，帮助权利人公司堵塞漏洞。案件办结后，办案检察官通过走访中医院、高校、行业协会等，建立中医药知识产权保护合作机制，强化对中医药知识产权的司法保护。

思明区检察院知识产权办案团队近年来办理了多起假冒知名中医药的案件。该院发现，由于中医传承往往采用师徒制，部分药方传承因历史原因导致分歧流传，会出现商标归属权争议，乃至产生假冒商标等问题。此外，网络电商凭借海外药品销售许可证就能在一些网络平台申请开设所谓的海外旗舰店，事实上并不在海外运营，而是与快递勾连伪装成跨境销售，导致消费者权益受损。

以现代知识产权制度助力传统中医药产业焕发新活力是一个时代命题。中共中央、国务院印发的《知识产权强国建设纲要（2021—2035年）》、国务院办公厅印发的《“十四五”中医药发展规划》等都对加强中医药知识产权保护、推动中医药传统知识产权保护与现代知识产权制度有效衔接提出了明确要求。

对于知识产权检察工作来说，以履职办案为基石，协同构筑中医药知识产权保护防线将是未来的前进方向。

## “回家权”落地，他如愿见了母亲最后一面

本报讯(记者王福兵 通讯员赵悦 周震亚)“服刑结束后，我一直牢记检察官的教育，驾照吊销期间绝不开车。我会带着母亲的遗愿，努力做一个遵纪守法的合格公民，请检察官放心。”近日，安徽省肥西县检察院检察官对安置帮教对象杨某依法进行电话查验时，杨某对检察官说道。

此前，杨某因危险驾驶罪被肥西县法院判处拘役一个月，自2024年11月26日起在肥西县看守所服刑，驾驶证被吊销。12月5日，杨某在亲属探望时得知母亲于近日离世，悲痛欲绝，当即向看守所申请回家处理丧事。

根据刑法第43条规定，被判拘役的犯罪分子每月可以回家一天至两天。

肥西县看守所此前从未办理过拘役罪犯回家申请审批，但考虑到有法可依，且杨某遭遇重大家庭变故，遂将情况通报肥西县检察院驻所检察官，共同研判。

为全面掌握杨某的情况，驻所检察官调取了杨某的案情资料及收押期间的卷宗资料，并联系杨某所在地公安机关，对其申请回家事由的真实性进行调查。经过分析研判，驻所检察官认为，杨某原案判决刑期较短，其本人社会危险性不高，且在服刑期间遵守规定、无不良表现，申请回家为母亲处理后事符合法律规定，且出于对人伦常情的理解尊重，应当批准。

2024年12月6日，驻所检察官就拘役罪犯“回家权”落实问题向肥西县看守所制发检察建议，肥西县看守所及时采纳检察建议，依法批准了杨某的申请。杨某将其母亲丧事处理后事处理后，于当日下午回所。

“感谢检察官，让我能在服刑的特殊情况下，回家处理母亲丧事，见母亲最后一面，不留遗憾……”杨某回所后，在驻所检察官和其约谈时表示，“母亲在遗书里写道，让我好好改造，不要挂念她……今后，我一定遵纪守法。”

## “星星的孩子”踏上法治之旅

本报讯(记者马胜伟 通讯员赖秋霞)“我可以在这拍照吗？”近日，在江苏省南京市玄武区检察院的模拟法庭里，一个孩子指着检察官席位问。近日，玄武区检察院举办了“关爱自闭症儿童，检察法治体验”主题检察开放日活动，玄武湖街道某社区的自闭症儿童及其家长，以及该区儿童康复培训中心的老师们受邀参加。

在家长和康复中心老师的陪同下，13名“星星的孩子”依次走进司法警察执勤室、公开听证室、讯问室等检察办案场所。孩子们对看到的一切既兴奋又好奇，时不时说出自己的感受和疑问，现场的检察官给予了耐心的解答。

“小雅摆了温馨的家，还有小狗，却在屋子的周围围上层层篱笆，这说明她对外面有戒备，把自己关起来了……”在未成年人检察办案区，检察官指着一个心理沙盘，讲述了女孩小雅的故事。“大家都去找她聊天，小雅慢慢打开了心扉。看！她在篱笆外开了门，牵着小狗出来找小伙伴了。”检察官继续引导孩子们：“大家心里有什么想法了，要跟爸爸妈妈、老师多说说，让阳光照进来！”

在模拟法庭，孩子们开心地扮演起检察官。法治课上，检察官带领孩子们一同观看了法治微电影《听心》，电影讲述“问题少年”小朱在检察官的帮助下，家庭关系逐步缓和融洽，走上人生正轨的故事。检察官鼓励孩子们大胆分享自己的观后感，孩子们纷纷举手表达了“不能做坏事”“要勇敢”等体会。

“非常感谢检察机关举办这样的活动。”活动结束后，一位家长握着检察官的手激动地说，“很久没有看到孩子像今天这样活跃了，虽然在表达上显得有些胆怯，但能积极主动说出自己的内心感受，我真的特别感动。”

“法律阳光没有边界，检察温情始终在线。”现场陪同孩子们的检察官徐理告诉记者，“为未成年人的成长撑起一片法治蓝天是检察机关的职责，愿法治的阳光照进每一个孩子的心扉。”

## 融媒上新

### 【世界读书日】 检察英模们在读什么书？



4月23日是世界读书日，最高人民检察院新媒体推出特别策划《检察英模们在读什么书？》，邀请10位新时代检察英模分享读书心得，以SVG海报的形式呈现出检察英模在实践中的思想沉淀与人文情怀，让法治精神在书香中深入人心。作品发布后，获多地检察院官微、官博转发推荐，微博话题全网阅读量超2000万。（罗丽丽 李文睿）



相关链接

# 努力让人民群众 在每一个司法案件中感受到公平正义

www.spp.gov.cn  
最高人民检察院网站

正义传媒 JUSTICE MEDIA  
人民检察 人民检察杂志社

方圆 方圆杂志社

法治新闻传播

检察日报公益宣传